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A bejelentés napja 1909 április hó 17-ike. 

Jelen találmány tárgya aeroplánokon és | 
más hasonló készülékeken vagy berendezé- | 
seken eszközölt újításokra vonatkozik, mely 
készülékek különböző elnevezések alatt, 
nevezetesen mint hydroplánok, sárkányok, 
repülőgépek stb. ismeretesek és amelyeket 
az alábbiakban, rövidség okáért, «aeroplá-
nok» gyűjtőnévvel jelzünk. 

A találmány értelmében az aeroplánok 
mellső részükön előre konvergáló hordfölü-
letekkel, míg hátsó részükön hátrafelé nyúló 
és konvergáló vagy más alakú hordfölüle-
tekkel, illetőleg hordfölülettel készülnek. A 
hátsó hordfölület vagy hordfölületek terü-
lete minden esetben nagyobb, mint az emlí-
tett, előrenyúló fölületek területeinek ösz-
szege. Az előrenyúló és konvergáló hord-
fölületek egymással az aeroplán középső 
hossztengelyében vagy ennek közelében ta-
lálkoznak és a szükséghez képest egymás-
felé lejtősek lehetnek vagy pedig más irány-
ban is, pl. azon helynél, ahol a mellső hord-
fölületek a hátsó hordfölületekkel találkoz-
nak, lefelé lejthetnek, mimellett az utóbb 
említett hordfölületek, ha ez célszerűnek 
mutatkozik, szintén úgy rendezhetők el, 
hogy a mellső hordfölületekkel való talál-
kozás helyénél visszafelé és lefelé irányul-

| janak úgy, hogy ennek megfelelően mind-
| ezen hordfölületek legmagasabban fekvő 

része azon a helyen vagy annak közelében 
lehet, ahol az előrenyúló hordfölületek és 
hátranyúló hordfölület vagy hordfölületek 
egymással találkoznak; vagy pl. az előre-
és hátranyúló hordfölületek az aéroplánnak 
mindegyik oldalán a készülék középső hossz-
tengelyével párhuzamos ferde síkban fek-
hetnek. 

A találmány szerint az aéroplánnak hátsó 
része előnyösen két széles, nagy terjedelmű 
hordfölületből áll, melyek hátrafelé konver-
gálnak és egymással oly vonalban találkoz-
nak, melynek iránya egybeesik, illetőleg 
megegyezik a mellső hordfölületek metszési 
vonalának irányával, vagyis párhuzamos az 
aéroplánnak középső hossztengelyével úgy, 
hogy az ily értelembea szerkesztett aeroplán, 
fölülről nézve, mellső részében oly nagy 
központos nyílással bír, melynek alakja a 
föntiek értelmében kb. a rombushoz hasonlít. 

Ezek a mellső és hátsó konvergáló hordfö-
lületek előnyösen egyenlő hosszúak és úgy 
vannak méretezve, hogy a levegőnek fölfelé 
irányuló nyomása (a repülés közben) meg-
közelítőleg az aéroplánnak középpontjában 
jut érvényre. így pl. a hátsó hordfölületek 



mindegyike három és félszer szélesebbre 
készíthető, mint a mellső hordfölületek 
mindegyike; vagy pedig ahelyett, hogy mint 
előzőleg leírtuk, a gép hátsó részénél két 
hordfölületet alkalmaznánk, ugyanott egyet-
len hátranyúló, V-alakú, illetve háromszög-
alakú hordfölületet is rendezhetünk el, hol 
a V-nek csúcsa hátrafelé nyúlik, míg leg-
szélesebb része a mellső, kisebb hordfölü-
letekhez csatlakozik úgy, hogy az ilyen 
aéroplánnak mellső részében kb. /\-, illetve 
háromszögalakú nyílás marad. 

Az ismertetett alakú folytonos hordfölület 
helyett derékszögű hátsó hordfölületet is 
alkalmazhatunk, mely az aeroplán szélessé-
gének tetszőleges részét foglalhatja el és 
megfelelő hosszban hátranyúlik, míg ezen 
hordfölület mellső része kis, előre nyúló és 
előre konvergáló mellső hordfölületekhez 
csatlakozik. Az említett hátranyúló hordfö-
lület úgy van méretezve, hogy a levegőnek 
a röpülés közben fölfelé ható nyomása, a 
mellső hordfölületek hátsó végének met-
szési vonalában érvényesül. Az aeroplán 
ezen foganatosítási alakjánál a mellső és 
hátsó hordfölületek ugyanazon vízs-intes 
síkban fekszenek. 

Ha kívánatos (még pedig tekintet nélkül 
arra, hogy a mellső hordfölületek szöget 
képeznek-e a hátsó hordfelülettel vagy hord-
fölületekkel), az említett hordfölületek vala-
mennyien vagy pedig csak egy részük, 
meggörbíthető, illetőleg tetszés szerint kü-
lönböző magasságban helyezhető el a többi 
hordfölülethez képest, míg hátsó szélük 
hajlíthatóan képezhető ki. 

A találmány szerint továbbá ugyanzon 
aéroplánon több, egymás fölött elrendezett 
hordfölületet is alkalmazhatunk és az emlí 
tett hordfölületeket vagy azoknak egy ré-
szét megfelelő eszközök segélyével úgy ren-
dezhetjük el, hogy azoknak legmagasabb 
pontját vagy hajlásszögét, illetve mind a 
kettőt egymáshoz vagy a vízszintes síkhoz 
viszonyítva, az aeroplán repülése közben is, 
tetszés szerint módosíthatjuk, ill. változtat-
hatjuk, mely célból pl. az illető hordfölüle-
tek egymástól független keretekre szerel-
hetők. Ezen keretek megfelelő helyzetbe 

billenthetők, illetve forgathatók és állásuk-
ban tetszőleges, ismert közegek segélyével 
rögzíthetők. 

Bármely alkalmas mótor és propeller, 
valamint hajtó szerkezet rendezhető el a 
célnak legjobban megfelelő dobogóval, szek-
rénnyel, üléssel vagy kocsival kapcsolat-
ban, melyet alkalmas módon a hordfölüle-
tekre vagy azoknak egymás fölött elhelye-
zett csoportjára függesztünk, illetőleg erő-
sítünk. 

Áz aeroplán irányítására tetszőleges esz-
közök alkalmazhatók azon célból, hogy azt 
kormányozhassuk. 

A mellékelt rajzokon az 
1. ábra a találmány értelmében szerkesz-

tett aeroplán egy foganatosítás! alakjának 
fölülnézete, a 

2. ábra ugyanannak oldalnézete, míg a 
3. ábra elölnézete. A 
4—9. ábrák különböző módosításokat mu-

tatnak és végül a 
10. és 11. ábrák oldal-, ill. fölülnézetben 

oly elrendezést ábrázolnak, amelynél a síkok 
szélei hajlíthatok, illetve hajlásszögük vál-
toztatható. 

Az 1—3. ábrákon (A, Al) a mellső kon-
vergáló hordfölületeket jelzik, melyek egy-
mással az aeroplán középső (X) hossztenge-
lyében találkoznak (1. ábra). A (B, Bl) hátsó, 
konvergáló hordfölületek egymással szintén 
az említett (X) hossztengelyben találkoznak. 

Az egyik oldalon fekvő (A) és (B) hord-
fölületek, valamint a másik oldalon fekvő 
(Al) és (Bl) hordfölületek, amint az 1. áb-
rán látható, egymáshoz csatlakoznak és kö-
zöttük az (Y) nyílás marad. 

Az (A, Al, B, Bl) hordfölületek a (C) 
főkeretnek előrenyúló, merev (D) karjához 
és a hátranyúló (E) karhoz vannak erősítve, 
mely karok szilárd, merev összeköttetésben 
állanak a (C) főkerettel. 

A (C) főkeret alkalmas tartó- vagy mere-
vítőrudakkal szerelhető föl, melyek az aéro-
plánnak megfelelő részeihez kapcsolhatók, 
pl. a merev (F) bordák és (G) sodrony-
merevítések révén, azon célból, hogy az 
(A, Al, B, Bl) hordfölületek állékonysága 
biztosíttassák, mimellett ezen részeknek egy-
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máshoz való kapcsolása bármely alkalmas 
eszköz és módszer segélyével történhetik. 

A (D) és (E) karok könnyű anyagból, 
vázszerűen készülnek és vitorlavászonnal 
vagy más effélével vannak bevonva, hogy 
csekély súly mellett nagy szilárdsággal bír-
janak. 

A (C) főkeretben valamely alkalmas, pl. 
belsőégésű (H) mótor rendezhető el, mely 
az (I) propellercsavarok vagy szárnyak haj-
tására szolgál. Úgyszintén bármely meg-
felelő kormányzó készülék, pl. (J) kormány-
lapát alkalmazható, mely függélyes ten-
gelyre oly módon van szerelve, hogy az 
tetszés szerint elforgatható, továbbá a (K) 
kormánylapát, melyet viszont vízszintes ten-
gely körül lehet megfelelően elforgatni. 

(L, L) futókerekek, melyek föl- vagy le-
szállásnál a talajjal érintkeznek. Ezek a 
kerekek a (C) főkerethez és ennek előre-
nyúló, merev (D) karjához vannak tetszőle-
ges módon kapcsolva, pl. a 2. és 3. ábrán 
látható foganatosítás szerint, rugalmas táma-
szok közvetítésével. 

A mótor, a kormánylapátok stb. kezelé-
sére, illetőleg szabályozására bármely ismert 
vagy megfelelő segédeszközök alkalmaz-
hatók. 

A föntiekben ismertetett és az 1—3. ábrá-
kon föltüntetett foganatosításnál a hátsó 
(B, Bl) hordfölületek területe kb. három és 
félszerese a mellső (A, Al) hordfölületek 
területének. 

Az említett ábrákban látható elrendezés-
nél a mellső (A, Al) hordfölületek, valamint 
a hátsó (B, Bl) hordfölületek legmélyebb j 
pontja az aeroplán középső (X) hossztenge-
lyében fekszik, míg ezeknek a hordfölüle-
teknek legmagasabb pontja az aeroplánnak 
két oldalán (Z) betűvel van jelölve (3. ábra). 
A két (A) és (B), valamint (Al) és (Bl) 
hordfölület egy-egy közös síkban fekszik, 
mimellett (A)- és (B)-nek síkja kb. 150—160 
fokú szöget képez (Al)- és (Bl)-nek sík-
jával. 

A 4. ábra a hordfölületek egy módosított 
foganatosítási alakja oldalnézetben, melynél 
a szerkezet alsó része, a mótor stb. el van-
nak hagyva, az 

5. ábra ugyanennek fölülnézete. 
A mellső (Ax, Ax) hordfölületek itt is 

olyanok, mint az 1—3. ábrákban föltünte-
tett (A, Al) hordfölületek, azonban az ott 
alkalmazott két széles hátsó (B, Bl) hord-
fölület elrendezésével szemben, itt a hátsó 
(Bx) hordfölületek egymással asz (X) tengely 
mentén találkoznak úgy, hogy ebben az 
esetben az aeroplánnak (Yx) nyílása kizá-
rólag a mellső (Ax) hordfölületek között 
van. 

A 6. és 7. ábrák, melyek közül az előbbi 
oldalnézet, az utóbbi fölülnézet a hordfölü-
letek további módosítását mutatják, melynél 
a hátsó (Bxx) hordfölület egyetlen darabból 
áll, mely egyszersmind sokkal szélesebb és 
más alakkal is bír, mint a 4. és 5. ábrákon 
látható hátsó hordfölület. A széles (Bxx) 
hordfölület itt egyenes, illetve vízszintes, 
szintúgy a mellső (Axx) hordfölület is. Az 
(Axx) és (Bxx) hordfölületek továbbá egy-
máshoz képest is egy és ugyanazon síkban 
fekszenek. A két (Axx) és (Bxx) hordfölü-
let, mint az a 6—7. ábrán látható, egymás 
fölött is rendezhetők el, mely esetben két 
egymástól föggetlen (Jl) és ^J2) függélyes 
kormány, valamint egy (K) vízszintes kor-
mány alkalmazható. Megjegyzendő azonban, 
hogy két, egymástól független függélyes 
kormány helyett egy ily kormány is alkal-
mazható, mely a fölső hordfölülettől az alsó 
hordfölületig, esetleg ennél mélyebben is, 
lenyúlik, mimellett szükséges, hogy az úgy 
legyen szerkesztve, hogy annak alsó végét 
többi részétől fügetlenül is működtethessük. 
A függélyes kormánynak ilyen szerkezete 
esetén a vízszintes (K) kormánynak közé-
pen megfelelő kimetszéssel kell bírnia. 

A 8. ábrában oldalnézetben és a 9. ábrá-
ban fölülnézetben ismét egy másik módosí-
tás van ábrázolva, amelynél a hordfölüle-
teknek elrendezése hasonló ugyan az 1—3. 
ábrában föltüntetett elrendezéshez, azonban 
a hátsó (Bxxx) síkok szélessége kb. csak 
fele az 1—3. ábrákban alkalmazott meg-
felelő hordfölületek szélességének, minek 
megfelelően az (Axxx) és (Bxxx) hordfölü-
leteket nagyobb számban kell alkalmazni,-
mint ez a 8. ábrán látható, ahol ezek a 
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hordfölületek egymás fölött négy magasság-
ban vannak elrendezve. 

Egyébként önként értetődik, hogy a fön-
tebb ismertetett bármelyik vagy valamennyi 
elrendezésnél is alkalmazhatunk a célsze-
rűség vagy szükség szerint egymás fölött el-
rendezett alkalmas számú hordfölületet olyan 
beosztással és elhelyezéssel, amint az az 
elérni kivánt célnak legjobban megfelel. 

A 10. és 11. ábrákon bemutatott fogana-
tosítási alaknál a mellső (A) hordfölületek 
külső szélei (A2) lengethető szögemeltyűk-
höz vannak kapcsolva, melyeknek egyik 
karja egy-egy (A3) vonórúdhoz csuklósan 
csatlakozik és forgattyúkapcsolat révén az 
(A4) vonórúddal állanak összeköttetésben 
vagy a mellső vagy a hátsó hordfölülete-
ket a 10. és 11. ábrák szerint beállítható 
módon rendezhetjük el úgy, hogy azokat 
végeiken, illetve széleiken csuklós kapcso-
latokkal látjuk el és egyszersmind össze-
köttetésbe hozzuk a szabályozó szerkezet-
tel, melynek révén azoknak hajlásszöge a 
röpülés közben is megfelelően változtatható. 

Természetes, hogy a kormányokat, általá-
ban véve pedig mindazon közegeket, amelyek-
nek segélyével az aeroplán röpülése irányít-
ható és szabályozható, bármily megfelelő, 
az ábrákon bemutatott szerkezetektől eltérő 
kivitelben is alkalmazhatjuk, anélkül, hogy 
ezáltal a találmány lényege változást szen-
vedne. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 
1. Aeroplán, jellemezve azáltal, hogy az 

középső haránt súlyvonalától előrenyúló, 
mellső végük felé konvergáló és egy-
mással az aeroplán középső hossztenge-
lyében találkozó mellső hord fölületek-
kel, valamint a mellső hordfölületekkel 
való találkozási helytől, illetőleg az emlí-
tett harántirányú középvonaltól hátra-
nyúló hátsó hordfölülettel vagy hordfö-
lületekkel van fölszerelve, mely utóbbiak 
területe nagyobb, mint a mellső hord-
fölületek területének összege, mimellett 
ezekben oly nyílás van kiképezve, melyet 
lényegileg a mellső hordfölületek és a 
hátsó hordfölület vagy hordfölületek belső 
szélei határolnak. 

2. Az 1. igénypontban védett aeroplán foga-
natosítási alakja, jellemezve azáltal, hogy 
a készülék súlypontja annak egyensúlyo-
zási pontjába vagy ez alá esik és meg-
közelítőleg a légnyomás középpontjába 
és azon pontba van helyezve, ahol a 
mellső síkok konvergálása megkezdődik. 

3. Az 1. igénypontban védett aeroplán foga-
natosítási alakja, jellemezve két mellső, 
előre konvergáló és két hátsó, hátrafelé 
konvergáló hordfölület által, mely utób-
biak összterülete nagyobb, mint a mellső 
hordfölületek területének összege, mimel-
lett a hátsó hordfölületek egymással az 
aeroplán középső hossztengelyében talál-
koznak úgy, hogy az aeroplán mellső 
részében vagy annak közelében nagy 
központi nyílás keletkezik. 

4. Az 1. igénypontban védett aéroplánnak fo-
ganatosítási alakja, jellemezve két mellső, 
előre konvergáló és egyetlen hátsó herd-
fölület által, melynek területe nagyobb, 
mint a mellső hordfölületek területeinek 
összege és a hordfölületek között az 
aeroplán mellső részében vagy ennek 
közelében nagy nyílás van hagyva. 

5. Az 1. igénypontban védett aéroplánnál a 
3—4. igénypontban jellemzett alakkal és 
kiképzéssel biró hordfölületek alkalma-
zása oly módon, hogy azok az aeroplán 
középső hossztengelyén átmenő függé-
lyes síknak két oldalán fekszenek és 
ezzel egyenlő és egymás mellett fekvő 
szögeket képeznek, mimellett egyszerű 
vagy többszörös hordfölületekkel biró 
gépnél a középvonal egyik oldalán fekvő 
hordfölyleteket olyan síkokban rendez-
zük el,^amelyek a hossztengelyen át 
fektetett függélyes síkkal egyenlő, illetve 
közös szöget és a függélyes sík mind-
két oldalán elrendezett hordfölületek az 
említett függélyes síkkal egyenlő szöget 
képeznek (8. ábra). 

6. A 3—5. igénypontokban jellemzett hord-
fölületeknek különböző kombinációkban 
való alkalmazása aéroplánoknál. 

7. Az 1. és 2. igénypontokban védett aero-
plán foganatosítási alakja, jellemezve 
azáltal, hegy az előrenyúló hordfölület 



vagy hordfölületek lenghetően, illetőleg 
elforgathatóan vannak a géppel össze-
kötve oly módon, hogy azok megfelelő 

szerkezet révén (kézi erővel) a vízszin-
teshez a szükséges szögbe beállíthatók 
legyenek. 

(4 rajzlap melléklettel.) 
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